

黎平县孟彦镇

「一约四会三带」倡树文明新风

本报讯(通讯员 蒋伯芝 姚进忠) 近年来,黎平县孟彦镇探索“一约四会三带”文明新风倡导新路径,以村规民约作用发挥为主抓手,通过红白理事会、道德评议会、禁赌禁毒会、村民议事会进行自我管理和服务,实现以“点”带面,以“干”带群,以“评”带优,让文明新风树起来。

“一约四会”,文明新风支撑硬。在实践中不断修订完善,推动酒席彩礼、邻里纠纷、群众赌博等陋俗进“约”管理,写在纸上、贴在墙上、讲在心上,为文明新风倡导提供支撑。近年来,以村、组、寨为单位,召开群众代表大会修订村规民约11次,排查、劝导和处理重复搬家酒、二孩满月酒、白事立碑收礼等“余事”12起,调解邻里纠纷25起,倡导“低彩礼、不婚闹、小范围”婚事“新”办3起。

以“点”带面,文明新风节奏快。坚持“以点带面,全面推进”原则,由镇党委、政府主导,深入11个行政村摸排调研,挖掘经验、综合评判,设立八柳、芒岭、岑湖等一批文明新风先行“试点村”,推广村规民约、负面清单、违“约”处理等经验做法,辐射带动文明新风倡导行动“快节奏”推进。近年来,组织村干等到八柳村、芒岭村观摩学习“邻里纠纷不出村”、“车不过十、礼不过百、时不过三”等文明新风经验做法,专人指导修订村规民约11次。

以“干”带群,文明新风程度深。通过党员干部带头“包保”环境卫生“责任区”、带头承诺签名、带头宣传劝导,推动文明新风倡导行动在群众中深入开展。近年来,划分镇区环境卫生“责任区”22个,组建党员干部“攻坚队”4支,“拉动”群众参与环境卫生“责任区”整治12次,集中“攻坚”废旧房屋、乱堆乱放等15次;带头召开院坝会、群众会以及入户宣传劝导87次等。

以“评”带优,文明新风气氛浓。近年来,开展卫生家庭户、文明家庭户、乡村庭院美化示范户评选活动22次,开展“不文明行为”现场曝光1次4人,公示栏公示“优”“差”户做法20余次,实现“榜上有名”促整改、树新风。

葡萄架下致富梦 ——记锦屏县铜鼓镇花桥村致富能手王邦志夫妇

○ 通讯员 龙洁

六月,正是葡萄生长的黄金期。在锦屏县铜鼓镇花桥村忠智水果庄园葡萄种植基地,一株株葡萄萌芽展叶,枝蔓伸展抽穗,花芽茂盛,果农和工人们在葡萄藤架之间来回穿梭,忙着抹芽、修枝、疏花疏果,一派忙碌景象。

“为集中树体营养,使留下来的芽子更好地生长发育,我们要在开花之前把多余的新芽抹除,一条母枝留3至5芽就可以了。”王邦志说,抹芽、疏花疏果的操作要求很严格,是保证今年丰产增收的重要管护环节。

忠智水果庄园是王邦志和丈夫杨秀忠一起创办的。2014年,他们自费到湖南学习葡萄种植技术,便利用自家的3亩地和流转农户的稻田共23亩发展葡萄种植和生猪养殖。两人靠着80后敢闯敢干的劲儿,不断摸索种植技术和土壤改良技术,通过种植循环发展的模式,并加强精细疏果、套袋等管理,形成了原生态、口感好的有机水果。夫妻俩从解决温饱到探索种养模式到发展农家乐,一步步做大做强,成了小有名气“水果老板”,在自己致富了的同时带动了周边劳动力的就业,成了脱贫攻坚战场上艰苦奋斗家庭的典型代表。2021年王邦志也成功当选为铜鼓镇第九届人大代表。

“我们前前后后投了大概180万元,现在主要是做葡萄、火龙果种植和农家乐经营。”王邦志介绍说,目前果园种植有葡萄40亩,火龙果40亩。2020年以来,一到9月葡萄成熟季节,年产量达20万斤以上,几乎是一月售罄,年纯收入达18万元左右。

在发展葡萄和火龙果种植的同时,王邦志夫妇还利用农闲做起了农家乐,菜肴主要是自家喂养的鸡鸭鱼鹅,既节约了成本,又让客人吃到地道的农产品。凭借着“采摘水果玩得开心,自家产品吃得放心”的发展理念,不少周边乡镇的游客闻讯前来体验采摘、游园、游泳、自助烧烤等。

“在葡萄修枝抹芽和采摘的时节,还有农庄客人多的时候,我们都会临时请村里的村民来帮忙,每天每人工资100元。”王邦志计算起了开农家乐以来的经济账。除去工人工资和运营成本,每年有小30万元的收入。

花桥村太平冲组曹金凤是建档立卡贫困户,曹金凤因早年丧夫,自己腿脚因工伤不能外出务工,依靠一人在家打零工维持女儿读书,生活困难。

“每年我都要到葡萄园里做工三个月左右,每月的收入差不多两千元,就近就业不仅增收,还能照顾家里,一举两得。得到国家政策的支持和邦志两口子的帮助,现在我也顺利脱贫了。”曹金凤说。

“仅劳务费,我们一年就要支付四五万元。”王邦志说,“2020年,政府通过修建300米的产业路直达葡萄园基地,为基地的规模发展奠定了基础。我们以前也是贫困户,现在致富了,更重要的是响应政府的号召,发展产业带动乡亲们增加收入,实现共同富裕。”



“交邮融合+”农货出“山门”

三级快递物流共同配送体系,让城乡物流“双向奔赴”,助力乡村振兴。

“立足畅通便捷的交通网络,我们与农业合作社、电商平台等深度融合,打造农特产品出村项目,使农村由单纯‘收快递’向‘产快递’‘收快递’并行转变。”中国邮政集团有限公司贵州省岑巩县分公司副总经理罗才国说,聚焦乡村振兴重要主体,围绕服务农业特色产业发展,依托县乡村三级物流体系建设,通过延伸邮政快递服务深度,目前,全县建制村直接通邮率100%,邮政公司与22个村级站点签订了代收代投协议,11个乡镇共有20余辆农村揽投车辆,共建有4条从县到乡镇的专线邮路,畅通了农村生态产品、品牌农产品从田间到消费者的通路,缩短了中间环节,助力黔货出山和农民增收。

依托当地资源优势,2018年,天星乡引进贵州国心谷生态农业科技有限公司,采用“党支部+公司+农户”的发展模式,在地域村种植了500亩黄花草。借助东西部帮扶协作资源,目前,公司建立起集种苗培育、基地种植、加工、仓储、销售为一体的产业链,注册了“黔家福”品牌,产品远销中国台湾和东南亚等地。同时,加工厂通过移交给村委会管理,收益的60%用于覆盖全村脱贫户,40%用作村集体经济积累,小小黄花草成为了群众增收致富的“黄金产业”。

“畅通的交通物流打通了农产品出村进城的‘最后一公里’,有效保障了产业丰产丰收。”陈国武介绍,黄花草经加工后,亩产干品200公斤左右,市场价格为每公斤80—120元,亩产值可达上万元,除去土地租金、人工管护成本等费用,一亩地可创收6000元左右,产业



岑巩县天星乡地域村黄花草种植基地,工人在采摘黄花。

每年可带动3000余人次务工增收20多万元。

销路有保障,发展有力量。按照“因村制宜、一村一品、一村多品”产业发展规划,今年,天星乡发展水稻制种4000亩,优质稻3300亩,培育“两茶”产业4475亩、种植吊瓜2200亩、中药材3900亩、辣椒1100亩。

油茶销往浙江温州、吊瓜销往浙江湖州、太子参销往安徽亳州、辣椒销往广东佛山……得益于助农“基建”赋能,如今,天星乡一

件件“农”字号产品随着一份份订单步入全国大市场。

目前,岑巩县已建成县级物流仓储分拨中心1个,11个乡镇全部建成农村物流节点,开通建制村服务网点70个,县、乡、村三级物流节点覆盖率为83%。2022年,邮政分公司在农村地区揽收量达60万余件,其中农产品上行寄递量为10万余件,带动农产品销售100多万元。

麻江县大塘村:做强花椒产业 助力乡村振兴



近日,麻江县龙山镇大塘村合作社种植的210余亩花椒迎来了丰收。满坡的花椒树散发着浓浓的花椒香味,颗粒饱满的花椒压弯了枝头,几十名椒农正忙着采摘成熟的花椒。通过花椒产业,当地群众实现了增收致富,助力乡村振兴。

最初,由大塘村“两委”发起,按照“党支部+合作社+大户+农户”的发展模式,由村党支部和合作社先试先行种植花椒69亩,在党支部的示范引领下,带动全村党员7人参与花椒种植160亩,花椒种植得到了群众的认可,随后2个村民小组自发种植花椒262亩。

“花椒”被誉为“八大调味品”之一,市场需求量逐年增大,前景广阔。花椒种植见效快,一般三年就能挂果,四年投产。花椒在山地种植也能获得高产,不与粮食争地。此外花椒栽培管理简单,老人也容易掌握,花椒已成为大塘村增收致富的好项目。”大塘村党支部书记陈守建介绍,从2016年开始,大塘村开始规模化种植花椒,将发展花椒种植作为调整结构、增加农民收入的重要举措来抓,根据不同土壤类型,因地制宜,合理布局,坚持以点带面,示范带动。

目前,大塘村现种植花椒共有485亩,已有210亩实现挂果,预计产出花椒在32000斤左右,平均售价在35元/斤,最高售价在50元/斤,预计总收入在120万—160万元左右。

为做大做强花椒产业,大塘村正筹备成立花椒协会,做到抱团发展,稳定市场,资源共享。同时,为提高产品附加值,下一步还将筹建花椒加工车间、包装车间、冷库等,不断提升产业竞争优势,打造大塘花椒地域品牌效应。

(通讯员 王成军 陈守建 摄影报道)



榕江县栽麻镇:

小粽叶“包”出大产业

本报讯(通讯员 杨书) 临近端午节,走进榕江县栽麻镇加利中心村妇女之家,粽香四溢,香味扑面而来。栽麻镇侗家特色食品公司利用传统粽子加工工艺,发展起了粽子加工产业,独特的粽子配方,品质有口皆碑,让村民们通过小小的粽子实现增收致富。

在栽麻镇加利中心村的侗家特色食品厂内,工人们熟练地将两片粽叶叠在一起,卷成漏斗状,放入糯米和配料,随着手指的翻动,用稻草一绕,一捆,糯米和粽叶合为一体,一个粽子就此诞生,他们都身着制服、佩戴口罩和口罩,紧张而有序地忙碌着。

“我们用的食材都是采用当地产的土猪肉、土鸡蛋、糯米、板栗等,做出来的口味都是保留本地特色,目前有鲜肉粽、灰粽、红豆粽、板栗粽、蛋黄

粽5个单品。”榕江县栽麻侗家特色食品厂负责人李江环介绍道。“我们的销售市场主要有省内市场和省外市场,一般都是采取订单式制作。目前我们接到贵州创娱文化传媒有限公司的订单量30万个,预计产值100万元。”

目前,在加利中心村侗家特色食品加工厂内有30多名工人,都是当地的妇女,在栽麻村,包粽子是妇女们都会的一项技能,如今在食品厂,运用这项手艺,她们在家门口就实现了就业,每个月收入也还不错。

“过去我们种植稻谷、蔬菜之类,一年收入只有几千元。现在我们来包粽子,一个月也能挣3000多元。”来自栽麻镇苗兰村的村民杨葵青说。

小小粽子,如今已经发展成助力群众增收致富的大产业。

施秉县黄琴村:

南瓜魔芋套种 打造高效立体种植园

本报讯(通讯员 杨健) 近年来,施秉县双井镇黄琴村以农业提质增效为目标,加大“立体种养”推广力度,创新发展林下南瓜+魔芋套种模式,让树林与贝贝南瓜为喜阴的魔芋遮阴,打造林下与田间高效立体种植园。

目前,该村第一批种植的贝贝南瓜藤蔓已剔除多余分支和固定上杆的时节,在黄琴村南瓜+魔芋套种基地,村民们正忙碌着把瓜藤绑上竹架,给新出土的珠芽魔芋腾出空间,待南瓜藤长成“绿色的遮阳网”,便可取代以往魔芋田里的黑色遮阳网。

“因为我们的土地有限,所有要让

它发挥最大的效益。现在南瓜+魔芋套种,达到了双重收益。因为是双重产业,我们每天投入的劳动力有40人左右,管护工作可能要持续到7月底。”双井镇黄琴村党支部书记、村委会主任龙正丰说。

贝贝南瓜个体小,挂果多,品质佳,易保存。魔芋、南瓜套种,人工施肥和管护更便捷。在镇党委政府的指导下,黄琴村今年实施林下+南瓜+魔芋套种有300亩,魔芋和南瓜均建立了产业订单和保底销售机制,产业发展有底气。

(备注:1亩=0.0667公顷)